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Fall (125 Punkte):

Die im Handelsregister eingetragene X-GmbH betreibt einen Baumarkt. Bei der A & B-
OHG, die einen GroBhandel betreibt und aus den Gesellschafter A und B besteht, bestellt
die X-FimbH .im Mirz telefonisch 1000 Dosen Terpentin, um ihre Lage-rbestiinde
aufzufiillen. Die OHG bestitigt den Aufirag kurz darauf per Fax und kiindigt die von der
X-GmbH gewiinschte Versendung der Ware fiir den 1.4. an.
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Ein Teil der fir die GmbH bestinmten und in Kartons auf zwei Paletten
zusammengestellten Terpentin-Dosen wird bei der Verladung am 1.4. aufgrund einer
alkoholbedingten Unachtsamkeit des in dem Lager der OHG beschiiftigten und fiir seine
Trunkenheit im Dienst beriichtigten Gabelstaplerfahrers G | beschadigt. Da auBer G
niemand die Beschddigung wahrnimmt, werden die Dosen an die X-GmbH ausgeliefert.
Noch am 1.4. nimmt der in dem Baumarkt von der X-GmbH fiir das Lager
verantwortliche Angestellte A kurz vor Feierabend und vor Antritt_eines dreiwdchigen
Urlaubs die zwei in Plastikfolie gehiillten Paletten mit den Terpentin-Dosen entgegen.
Erst nach seiner Riickkehr aus dem_Urlaub 6ffnet A an einigen Stellen die Plastik- und
Kartonverpackung der Terpentin-Dosen. Sofort erkennt er, dass einige Dosen so stark
beschadigt sind, dass aus ihnen Terpentin austritt und Teile der Kartonverpackung bereits
stark durchtrénkt sind. A geht daraufhin sofort in sein Biiro, um die Lieferung gegeniiber
der OHG telefonisch zu monieren. Wihrend seiner etwa einstiindigen Abwesenheit wird
durch eine von einem Auszubildenden vor den Terpentin-Paletten achtlos weggeworfene
Zigarette ein Brand entfacht, der einen Teil der im Eigentum der X-GmbH stehenden
tibrigen Warenbestinde zerstort.
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Die X-GmbH verlangt von der OHG Schadensersatz in Hohe von insgesamt 120.000,—€.
Der Wert der zerstorten iibrigen W_g_l}:ﬂ betridgt nachweislich 100.000,—€. AuBerdem hat
sie aufgrund des Brandes voriibergehend viele stindig nachgefragte Waren nicht
verfiighar gehabt, wodurch sie nachweislich eine Gewinneinbufe in Hohe von 20.000,—€
erlitten hat. Kann die X-GmbH von der OHG oder von den Gesellschaftern (A und B)
Zahlung von 120.000 € verlangen? B

Abwandlung (55 Punkte):

Angenommen, dem Vertrag zwischen der X-GmbH und der OHG lag unter anderem ein
Haftungsausschluss fiir das Verhalten der nicht leitenden Angestellten und Arbeiter der
_OHG zu Grunde. Ferner hat A nun yor seinem Urlaub die Lieferung zwar noch gegeniiber
der OHG moniert, allerdings ist kurz darauf wieder aufgrund einer Zigarette des
Auszubildenden ein Brand entfacht, der zum obigen Schaden gefiihrt hat. Die X-GmbH
verlangt wiederum 100.000 € fiir die beschidigten Waren sowie 20.000 € Gewinnein-
buBe. Die OHG beruft sich jedoch auf den Haftungsausschluss, den die X-GmbH
allerdings fiir unwirksam hilt.

Kann die X-GmbH von der OHG Zahlung von 120.000 € verlangen?

Bearbeitervermerk: Bei der Abwandlung sind ausschlieBlich vertragliche Anspriiche zu
priifen!
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